

## ГЛАВА IX.

Организація нашей арміи передъ Отечественной войной.  
Участіе Пермского полка въ войнѣ 1812 г., въ составѣ  
войскъ 1-го корпуса, въ первый ея періодъ, т. е. до  
Октября мѣсяца.

---

Главнѣйшія преобразованія въ нашей арміи въ періодъ 1810 — 1812 г. г.

Пройдя на обратномъ пути всю Финляндію, *Пермский полкъ* въ 1810 г. вошелъ въ составъ войскъ, расположенныхъ на нашей западной границѣ. Съ этого года началось постепенное и значительное увеличеніе и нѣкоторыя преобразованія нашей арміи. Въ частности по отношенію пѣхоты было введено новое раздѣленіе полковъ на grenadierскіе, мушкетерскіе и егерскіе, въ составѣ 3-хъ баталіоновъ; каждый баталіонъ состоялъ изъ 4-хъ ротъ; въ мушкетерскомъ полку въ каждомъ баталіонѣ роты именовались: 1-я grenadierскою, а прочія три — мушкетерскими, при чемъ тѣ и другія имѣли свою особую нумерацію. Въ видахъ облегченія пополненія убыли въ военное время въ дѣйствующихъ войскахъ, *вторые баталіоны* каждого полка (за исключеніемъ ихъ grenadierскихъ ротъ) оставались въ своихъ квартирахъ для подготовки рекрутъ, подъ наименіемъ *запасного*, и служили для укомплектованія, въ видѣ депо. Такъ что каждый полкъ выступалъ въ походъ въ 2-хъ баталіонномъ составѣ (1-й и 3-й баталіоны), а grenadierскія роты вторыхъ баталіоновъ въ каждой дивизіи соединялись въ особые баталіоны для резерва арміи. Въ 1811 году, вслѣдствіи того, что всѣ мушкетерскіе полки велико называть пѣхотными, полкъ, 22 Февраля того же года, названъ *Пермскимъ пѣхотнымъ пол-*

комъ (вместо мушкетерского). 1811 годъ ознаменованъ вообще важными преобразованіями въ составѣ военно-сухопутныхъ войскъ. Главнѣйшими изъ нихъ было упраздненіе гарнизонныхъ баталіоновъ, усиленіе пѣхоты 13-ю новыми полками и учрежденіе въ городахъ внутренней стражи. Затѣмъ сдѣлано измѣненіе въ организаціи высшихъ тактическихъ единицъ, какъ то: 1) было уравнено число пѣхотныхъ полковъ въ дивизіяхъ, съ выдѣленіемъ изъ состава дивизіи кавалеріи; каждая пѣхотная дивизія была раздѣлена на три бригады, каждая изъ двухъ полковъ и 2) для облегченія управлениія арміями, введенна была единица еще высшаго порядка, чѣмъ дивизія: (по примѣру французовъ): *пѣхотные корпуса*, въ которые были сведены 2—3 дивизіи пѣхотныхъ съ одной кавалерійской. Первоначально было сформировано на западной нашей границѣ 6 пѣхотныхъ корпусовъ, при чёмъ въ составѣ *1-го корпуса* вошли 5-я и 14 дивизіи и 1-я кавалерійская. (Въ составѣ *5-й дивизіи* находились полки: *Пермскій, Могилевскій, Калужскій и Смоленскій пѣхотные, 23-й и 24-й егерскіе и артил. роты: 5-я батарейная и 9 и 10 легкія, а 14 дивизію составляли полки: Тульскій, Навагинскій, Тенгинскій и Эстляндскій пѣх., 25 и 26 егерск. и артил. роты: 14-я батар. 26 и 27 легкія, 1-я кавалерійская дивизія изъ полковъ драгунскихъ: Рижскій и Ямбургскій, Гусарскій Гродненскій и три казачьихъ: Родионова, Платова и Селиванова, три конныхъ артил., двѣ понтонныхъ и одна пионерная роты.) Командовали: *1-мъ корпусомъ — Ген.-Лт. Графъ Витгенштайн и 5-й дивизію — Ген.-Майоръ Боріз I-й*, а штабъ квартира корпуса находилась въ г. Ригѣ. Къ концу 1811 года регулярную действующую военную силу Россіи составляли: 6 гвардей-*

скихъ, 14 гренадерскихъ, 96 пѣхотныхъ и 50 егерскихъ полковъ, 66 кавалерійскихъ полковъ, 130 пѣшихъ и конныхъ артиллерійскихъ ротъ и, сверхъ того, разныя вспомогательныя части; общая численность нашихъ войскъ доходила до 500 т. чел. и 1600 орудій. Всѣ линейныя войска были соединены: въ одну гвардейскую, двѣ гренадерскихъ и 27-мъ пѣхотныхъ дивизій, одну гвардейскую, 27-мъ полевыхъ, 10 резервныхъ и 4 запасныхъ артиллерійскихъ бригадъ и одну гвардейскую и 8 армейскихъ кавалерійскихъ дивизій. Всѣ пѣхотныя и кавалерійскія дивизіи и артил. бригады вошли въ составъ 10 корпусовъ дѣйствующихъ и 4 резервныхъ кавалерійскихъ, соединенныхъ въ 6 армій: 1-я и 2-я Западный, Цунаиская, 1 и 2 резервныя и 3-я резервн.—обсерваціонная.

Въ началѣ того—же 1811 года, явно обнаружились враждебные замыслы Наполеона противъ Россіи, и его войска начали собираясь въ нѣмецкихъ земляхъ, почему Императоръ Александръ 1-й занялся оборонительными мѣрами.

Къ началу 1812 года изъ всѣхъ резервныхъ войскъ были образованы новыя дивизіи, число которыхъ доведено до 47-ми пѣхотныхъ и до 16 кавалерійскихъ съ соответствующимъ артиллерию.

Со средоточіе армій къ западной границѣ въ началѣ 1812 г. и отступление нашихъ армій.

На западной границѣ было собрано въ Мартѣ 1812 г. до 218 т. при 960 орудіяхъ нашихъ войскъ, ихъ конихъ образовано: 1-я Западная армія (1, 2, 3, 4, 5—гвардейскій и 6-й пѣх. и 1, 2 и 3 рез. кавал. корпуса) подъ

начальствомъ военнаго министра, Ген. Барклая-де-Толли, расположившаяся по р. Нѣману, между г. Россіеною и г. Либою, съ главною квартирой въ г. Вильно; 2-я Западная армія—въ 48 т. чел. (7и 8 пѣх., 4-й рез. кавал. корпуса)—подъ начальствомъ Кн. Багратіона, расположена была между р. р. Нѣманомъ и Бугомъ, съ главною квартирой въ г. Волковискѣ, и, наконецъ, 3-я резервная—обсерваціонная армія—въ 43 т. чел. (изъ разныхъ частей)—подъ начальствомъ Ген. Тормасова, расположена была на Волыни, имѣя главную квартиру въ г. Луцкѣ. Изъ этихъ войскъ *гр. Витгенштейна 1-й корпусъ*, въ составѣ котораго находился *Пермскій полкъ*, ко времени открытия военныхъ дѣйствій, былъ расположенъ у м. Кейданъ и Россіенъ. Авангардъ корпуса съ Ген. Кульевымъ у м. Юрбурга. Наполеоновская армія, назначенная для нашествія на Россію, состояла изъ 12 пѣх. и 4 кав. корпусовъ, общей численностью до 608 т. чел. при 1242 оруд. Въ семь многочисленномъ воинствѣ участвовали всѣ народы твердой земли Европы, за исключениемъ Шведовъ, Датчанъ и Турокъ. Оно было предводимо первымъ полководцемъ нашего вѣка и упиралось на щѣнь, находящихся въ его власти, крѣпостей на р. р. Вислѣ, Одѣрѣ, Эльбѣ, Рейнѣ и другихъ мѣстахъ отъ Нѣмана до Пиренеевъ и Средиземного моря. Главнымъ театромъ военныхъ дѣйствій, для наступленія въ Россію, Наполеонъ избралъ южныйъ съ направлениемъ на Kovno—Vильно—Смоленскъ—Москва, съ назначеніемъ, для обезнеченія своихъ фланговъ, двухъ второстепенныхъ направленийъ своихъ силъ: отъ Тильзита къ Петербургу и отъ Гродно на Минскъ, Могилевъ, Калугу къ Москвѣ. Пользуясь растянутостью нашихъ, сравнительно слабыхъ, силъ отъ г. Луцка до г. Kovno

(считая по воздуху на 500 верстъ), Наполеонъ стянуль свою армію въ Апрѣлѣ между р. р. Одеромъ и Вислою, а затѣмъ, двинувшись впередъ, переправилъ главную массу французскихъ войскъ черезъ р. Нѣманъ 12 Іюня у м. Понемуня (3 версты выше г. Ковно) и вступилъ въ предѣлы Россіи безъ предварительного объявленія войны. Главная цѣль его первыхъ дѣйствій была разбить нашу 1-ю армію прежде соединенія ея со 2-ю. Боковые корпуса его также двинулись: правый противъ нашей второй арміи, а лѣвый на Вилькомиръ. 16 Іюня французы вступили въ г. Вильно, а нашимъ войскамъ 1-ї арміи приказано было отступать къ Дрисскому укрепленному лагерю. Почему въ это время *1-й корпусъ*, отходя отъ Кейданъ, послѣ арріергарднаго дѣла съ французскимъ авангардомъ 16 Іюня у Вилькомира, на с. Солокги Браславъ, прибылъ къ с. Друѣ, гдѣ, 28 Іюня, переправился черезъ р. З.—Двину, а здѣсь, усиленный резервами въ числѣ 2200 чел. пѣхоты и 1300 чел. кавал., двинулся вверхъ по правому берегу р. Двины и расположился противъ с. Леополя. 4-го Іюля 1-я армія выступила черезъ г. Полоцкъ къ г. Витебску на сближеніе со II-ю арміею, оставивъ *1-й корпусъ* у сел. Но-каевцевъ въ числѣ 25 т. чел. и 108 орудій, для прикрытия пространства между р. Двиною и г. Новгородомъ, а также г. Риги, дѣйствуя на сообщенія французовъ. Отступая далѣе изъ Витебска на г. Смоленскъ, 1-я армія 22-го Іюля соединилась со II-ю у г. Смоленска.

---

Дѣйствія 1-го корпуса гр. Витгенштейна.

Наполеонъ, идя вслѣдъ за нашими главными силами (1-ю и II-ю арміями), направилъ противъ *1-го корпуса* гр. Витгенштейна съ одной стороны вверхъ по р. Двинѣ:

къ р. Деснѣ и г. Полоцку весь корпусъ Удино въ 28 т. чел., а съ другой корпусъ Магдональда въ 12 т. чел. на г. г. Ригу и Динабургъ, слѣдовательно оба они вмѣстѣ имѣли болѣе нежели полуторныя силы противъ нашего корпуса. Гр. Витгенштейнъ, пользуясь разобщеніемъ этихъ корпусовъ и дѣйствіемъ ихъ безъ связи между собою, рѣшилъ занять центральную позицію на правой сторонѣ р. Дауны и напасть главными своими силами на ближайший изъ нихъ — Удино, для чего, удерживая небольшімъ отрядомъ корпусъ Магдональда, перешелъ 14 Іюля съ главными силами къ с. Расицы.

---

Участіе полка въ сраженіи при с. Клястицахъ 19-го Іюля.

Ген. Удино, переправившись 16 Іюля на правый берегъ р. Дауны, двинулся по Петербургской дорогѣ, на с. с. Сивошино и Клястицы, къ г. Себежу, почему гр. Витгенштейнъ рѣшился атаковать его во флангъ у с. Клястицы и двинулся къ с. Катеринову, куда прибылъ 18 Іюня съ 23 т. и 108 орудіями въ то время, когда Удино, съ 28 т. при 114 орудіяхъ, не имѣя точныхъ свѣдѣній о нашемъ корпусѣ, остановилъ движение у с. Клястицы, расположивъ одну дивизію у с. Якубова; здѣсь наимѣнѣніе авангардъ Ген. Кульпина атаковалъ въ полдень 18 числа французовъ, заставивъ ихъ главные силы къ почѣ отойти за селеніе. На слѣдующій день 19 числа гр. Витгенштейнъ, рѣшивъ съ разсѣвѣтомъ повторить нападеніе, стянувшись къ Якубову всѣ свои силы, расположилъ ихъ почѣ на позиціи, — первую линію на полѣ бывшаго авангарднаго дѣла въ слѣдующемъ порядкѣ: на правомъ крылѣ 6 баталіоновъ и 14 орудій (24, 25 и 23 егерск. полки) въ центрѣ 6 батал. (Сѣверскій, Калужскій и 26 егерск. полки)

и на лѣвомъ крылѣ 12 орудій и 4 батал. (*Пермскій* и *Могилевскій* полки), а въ резервѣ у с. Ольхова прочія войска (14 дивизія и другія). Въ 3 часа утра съ нашей стороны былъ открытъ огонь и 23 егерск. полкъ ворвался въ Якубово; Французы вытѣснили его и устремились на нашъ *центръ*, но были остановлены перекрестнымъ огнемъ нашихъ батарей, а затѣмъ первая линія *5-й пѣхот. дивизіи*, подъ командою Ген. Берга, стремительно атаковала ихъ центръ и съ фланговъ, въ томъ числѣ *Пермскій полкъ* съ *Могилевскимъ* правый флангъ Французовъ, и вмигъ рѣшили сраженіе. Непріятель бѣжалъ къ песчанымъ буграмъ р. Ници, но и тутъ не всостояніи былъ выдержать нашей атаки, со всѣхъ сторонъ, несмотря на упорное сопротивление и былъ прогнанъ за рѣку къ 8 часамъ утра. Французы, перейдя мостъ, зажгли его, но наша пѣхота двинулась впередъ по горѣвшему мосту и бросилась въ с. Клястицы, при чёмъ полки: *Пермскій* и *Могилевскій* первыми на штыкахъ заняли ближайшіе къ мосту дома селенія Клястицъ; прочіе полки за ними постепенно перешли мостъ, а кавалерія двигалась въ бродъ, найденный иѣсколько ниже. Преслѣдованіе войскъ Удино нашимъ авангардомъ Генер. Кульгина прекратилось у р. Дриесы. Полки *Пермскій* и *Могилевскій*, наступавшіе вмѣстѣ со стрѣлками во главѣ нашихъ войскъ, двигались съ авангардомъ, но потомъ были остановлены въ 6 верстахъ за с. Клястицами. Французскій корпусъ, бросая по пути много обоза и лошадей, остановился въ 4-хъ верстахъ за с. Сивошино, гдѣ получило подкрѣпленіе и занять позицію у с. Бояршины. Побѣда подъ Клястицами имѣла важнаго послѣдствія. Она усоколла Петербургъ, ветревоженный движениемъ французовъ по Себежской дорогѣ,

и дала гр. Витгенштейну на все время похода нравственное превосходство надъ Удино. Столица возвѣстила эту побѣду 25 Июля пушечною пальбою. Графъ Витгенштейнъ награжденъ орденомъ Св. Георгія 2-го класса. Въ этомъ бою, въ числѣ потерь 1-го корпуса, значатся ранеными: *Пермскаго полка*—Командиръ Полковникъ *Мезенцевъ* и офицеры: Капитанъ *Губинъ*, Штабсъ-Капитанъ *Горатьевъ*, Поручики: *Макаровъ* и *Стоша* и Подпоручикъ *Овспенковъ*.

---

Сраженіе при с. Головицѣ 20 Июля.

Послѣ сраженія при Клястицахъ, храбрый Генер. Кульневъ, увлеченный отвагою, отдѣлившись значительно съ авангардомъ отъ главныхъ силъ, перешель р. Дриссу и атаковалъ 20 Июля французовъ, но былъ отброшенъ ими за рѣку къ главнымъ силамъ и самъ палъ, пораженный ядромъ. Гр. Витгенштейнъ, получивъ извѣстіе о пораженіи своего авангарда, расположилъ главныя силы корпуса на позиціи, въ 10 verstахъ отъ Клястицы, правымъ флангомъ къ р. Ницѣ, а лѣвымъ къ селу Головицѣ. Первая линія состояла изъ 16-ти баталіоновъ 5 дивизій, и егерской бригады 14 дивизій съ 48 орудіями. Вся пѣхота была въ баталіонныхъ колоннахъ. Авантгардъ, отбитый у с. Боярщины и прочія войска, составили резервъ. Войска 1-ой линіи, возбужденныя словами гр. Витгенштейна о ихъ доблести при Клястицахъ, не сомнѣвались въ успѣхѣ и на сей разъ. Французы (дивизія Вердье), съ уверенностью побѣдителей надъ нашимъ авангардомъ и оставя далеко позади свои резервы, атаковали нашу позицію и успѣли занять мызу Старый-Дворъ; но бы-

ли выбиты оттуда *Пермским полкомъ*. Всльдъ за тѣмъ французскія войска выстроились на высотахъ противъ нашей позиціи и, производя канонаду, направились противъ центра и праваго крыла нашихъ войскъ, но встрѣченныя огнемъ нашихъ батарей, были приведены въ разстройство. Замѣтивъ это, гр. Витгенштейнъ двинулъ всю пѣхоту первой линіи съ барабаннымъ боемъ, за которой слѣдовала и 2-я линія. Французскія войска были опрокинуты и отступили до с. Соколицей, преодолевши по большой дорогѣ *5-ю дивизію*. У Соколицъ французы, воспользовавшись пересѣченою мѣстностью, остановились, но будучи атакованы вновь бригадою кн. *Сибирскаго (Пермскаго и Могилевскій полки)*, а затѣмъ и другими войсками, окончательно перешли черезъ рѣку Дриссу у Сивошина, сжигая селеніе и мостъ. На слѣдующій день (21 Июля) Удино отошелъ къ г. Полоцку, а наши войска заняли: авангардомъ с. Бѣлое и главными силами с. Соколицы. Въ продолженіе этихъ трехдневныхъ боевъ у насъ было изъ строя до 4300 чел. и у французовъ около того же числа. Гр. Витгенштейнъ былъ раненъ въ голову.

---

Дѣло при с. Сволынѣ 30 Июля.

Наполеонъ, получивъ донесеніе объ отступленіи Удино къ Полоцку, усилилъ его корпусомъ Сен-Сира, а гр. Витгенштейнъ, узнавъ объ этомъ и изъ опасенія наступленія на него и съ тыла корпусомъ Магданальда, занявшимъ г. Динабургъ, отошелъ 26 Июля къ с. Росицы. Въ тоже время Удино предпринялъ 27 Июня наступленіе и пошелъ къ с. Волыцамъ.

Тогда гр. Витгенштейнъ, вслѣдствіи полученной имъ раны, поручилъ начальнику своего штаба, Ген. Довре, выступить 29 Іюня изъ Росицеъ и оттеснить Удино. Ген. Довре встрѣтился съ непріятельскимъ авангардомъ, расположившимся на правой сторонѣ р. Свольны, у мызы Свольны и дер. Острый—Конецъ, и стремительно атаковалъ его, заставивъ перейти на лѣвый берегъ рѣки, при чемъ особенно отличился, *Пермскаго полка, Маіоръ Тарбъевъ*, который бросился съ охотниками къ мосту у мызы Свольны и, занявъ дома и частоколы, поражалъ огнемъ наступающаго непріятеля. Это настойчивое дѣйствіе русскихъ войскъ заставило Удино полагать, что намъ прибыли подкрѣпленія, и было причиной его отступленія за р. Дриссу, а затѣмъ къ г. Полоцку, куда французскія войска прибыли поутру 4-го Августа въ безпорядкѣ, изнеможенные отъ усталости и голода.

---

Сраженіе при г. Полоцкѣ 5 и 6 Августа.

Русскія войска, неотступно преслѣдуя непріятеля, чтобы заставить его отступать за р. Двину, прибыли къ г. Полоцку и расположились на позицію впереди мызы Присеменицы. Въ первой линіи на лѣвомъ крылѣ, отъ Присеменицы до р. Полоты заняли 4 баталіона *Пермскаго* и *Могилевскаго* полковъ съ 22 орудіями. Французы расположились по обѣ стороны р. Полоты. Въ 7 час. утра 5-го Августа русскія войска двинулись въ атаку, при чемъ приказано было овладѣть мызою Снаесь, куда направились части авангарда и *Пермскій* съ *Могилевскимъ* полки. Стрѣлки 24 егерск. и *Пермскаго* полковъ выбили непріятеля изъ строений и отбросили за оврагъ. Хотя Удино началъ сосредоточивать свои силы за мызою

Спась и неоднократно затѣмъ атаковывалъ нашъ центръ и лѣвый флангъ, но гр. Витгенштейномъ тоже были поддержаны наши передовыя части войсками изъ резерва, а на нашемъ лѣвомъ флангѣ баталіоны *Пермскаго* и *Могилевскаго* полковъ подъ личнымъ начальствомъ Ген. Берга заставили непріятеля вновь отступить за оврагъ. Темнота прекратила сраженіе, въ которомъ Маршалъ Удино былъ раненъ, сдавъ команду Сень-Сиру. Но слѣдній рѣшилъ на другой день, 6-го Августа, атаковать русскихъ, ведя главное наступленіе на нашъ центръ. Число войскъ гр. Витгенштейна къ этому дню уже не превосходило 18 т. чел., а у французовъ сосредоточилось болѣе 30 т. чел. Гр. Витгенштейнъ, судя по передвиженіямъ французскихъ войскъ и по всѣмъ прежнимъ дѣйствіямъ ихъ, не ожидалъ атаки и самъ, а лишь намѣренъ быть очистить отъ непріятеля всю правую сторону р. Двины. Войска его съ 5 на 6 Августа были расположены почти на прежнихъ мѣстахъ, въ томъ числѣ на лѣвомъ крылѣ *Пермскаго* полка, вмѣстѣ съ *Могилевскимъ*, *Калужскимъ* и *24 егерскимъ* полками, сводными Гренад. баталіонами 5 дивизіи и 20 орудіями. 6 Августа къ 5 час. пополудни скрытию подонили къ нашему лѣвому крылу двѣ дивизіи французскихъ войскъ и, по открытіи огня изъ 60 орудій по нашимъ войскамъ, непріятельская колонна быстро двинулась въ атаку на центръ (мыза Приеменицъ) и лѣвое крыло (мыза Сиась). Но ни внезапное нападеніе, ни сосредоточеніе большихъ непріятельскихъ силъ на одномъ пункѣ нашей позиціи, не поколебало закаленныхъ солдатъ въ бою. Русская артиллерія быстро, открывъ огонь, остановила первый порывъ противника, а полки *5-й дивизіи* кинулись на встречу французамъ и заставили ихъ от-

супить; завязался упорный рукопашный бой, но, вслѣдствіи неравенства силъ, 5-я дивизія должна была отойти къ мызѣ Присменицѣ и, занявъ край лѣса, возобновила бой еще съ большею силою; все пространство между Присменицею и Спасомъ было покрыто трупами. Послѣ троекратно отбитаго приступа м. Присменица была взята превосходными силами французовъ, направленными на нашъ центръ. Наши отступили въ лѣсъ, у опушеки котораго Сенъ-Сиръ, остановивъ свои войска, велѣлъ прекратить огонь и отошелъ къ Полоцку, а гр. Витгенштейнъ, какъ и прежде предполагалъ, отступилъ по Себежской дорогѣ въ с. Бѣлое, затѣмъ, спустя три дня, 10 Августа, желая дать отдыхъ корпусу, отвелъ его къ с. Сивошину; здѣсь занялъ за рѣкою Дриссою позицію, огражденную окопами, имѣя авангардъ при с. Бѣломъ. Потеря наша, въ сраженіяхъ при г. Полоцкѣ 5 и 6 Августа, простиралась до 5,500 чел., а французовъ до 4 т. чел. Въ числѣ раненыхъ былъ Ген. *Бергъ* (нач. 5 дивизіи). Въ *Пермскомъ полку* убиты: капитанъ *Тиленъ* и Штабсъ-Капитанъ *Новицкій* и ранены Маіоръ *Баумартенъ*, Капитанъ *Шадевскій*, Шт. Кап. *Хоминскій*, Подпоручики: *Рѣна* и *Стародубовскій* и Црапорщики: *Друшникъ* и *Селивановъ*.

Сенъ-Сиръ не отважился атаковать наши войска въ занятой нами позиціи, а сосредоточился на позиціи у г. Полоцка, укрѣшивъ его. Въ такомъ расположениі обѣ стороны оставались съ 11 Августа до 4 Октября, ограничиваясь малою войною. Итакъ войска 1-го корпуса удержали три французскихъ корпуса (Удино, Сенъ-Сира и Магданальда) и приобрѣли такое нравственное превосходство надъ непріятелемъ, что Наполеонъ отказался отъ наступательныхъ движений на правой

сторонѣ р. Двины, предписавъ только удерживаться своимъ корпусамъ на ея берегахъ и охранять путь его сообщеній. Въ то скорбное время, когда одна за другою области наши переходили во власть непріятеля, корпусъ гр. Витгенштейна былъ единственнымъ утѣшениемъ отечества. Особенно превозносили его жители Пскова и Петербурга, избавленные отъ срама и ужасовъ вражескаго нашествія. Имя гр. Витгенштейна, осыпаемое благословеніями Россіи, украсилось лестнымъ названіемъ „защитника Петрова-Града“, выраженномъ въ припѣвѣ пѣсни, сочиненной на его побѣды:

„Хвала, хвала, тебѣ, герой!

„Что Градъ—Петровъ спасенъ тобой!“

Но, одержанныя побѣды, гр. Витгенштейнъ относли лишь къ своимъ сослуживцамъ, воинамъ 1-го корпуса, доказавшимъ, что честь отечества и слава Монарха нашего имъ дороже жизни.

---

Положеніе нашихъ армій къ Октябрю 1812 г. и пополненіе войскъ Государственнымъ ополченіемъ.

Въ теченіи вышеописанаго времени наши главныя силы (I и II арміи), послѣ ряда боевъ и главнымъ образомъ подъ Смоленскомъ (4 и 5 Августа) и Бородинымъ (26 Августа), отступили, минуя г. Москву, по Рязанской дорогѣ, а затѣмъ отошли къ с. Тарутину къ 22 Сентября. На пути этого отступленія, передъ Бородинскимъ боемъ, былъ назначенъ главнокомандующій всѣми нашими арміями кн. Михаилъ Илларіоновичъ Голенищевъ-Кутузовъ. Наполеонъ занялъ Москву. Въ такомъ положеніи главныя силы обѣихъ сторонъ остав-

вались до 6 Октября. Въ этотъ небольшой періодъ вре-  
мени войска наши оправились, получая въ изобилії  
все нужное, и значительно усилились, прибывшими под-  
крепленіями и сформированными ополченіями. Напротивъ,  
положеніе непріятеля во всѣхъ отношеніямъ ухудшилось  
и, къ тому-же, его охватили кольцомъ наши партизанскіе  
отряды, вслѣдствіе возгорѣвшейся народной войны.  
ИМПЕРАТОРОМЪ Александромъ былъ составленъ планъ об-  
щихъ дѣйствій съ половины Октября, по которому  
главная армія, послѣ Тарутинского боя (6 Октября),  
должна была тѣснить Наполеона, отступившаго отъ  
Москвы, а отдельные корпуса наступать: Адмирала  
Чичагова (Дунайская армія и III резервный корпусъ),  
съ юга (со стороны Бреста), идя на соединеніе съ гр.  
Витгенштейномъ, которому, овладѣвъ г. Полоцкомъ и  
отбросивъ С.-Сира и Удино за р. р. Двину и Улу,  
дѣйствовать съ сѣвера на сообщеніе непріятеля съ тылу;  
затѣмъ, совмѣстно съ Чичаговымъ, занять теченіе рѣки  
Березины. Корпусъ гр. Витгенштейна былъ усиленъ,  
посланными къ нему, Петербургскимъ и Псковскимъ  
ополченіями и частями войскъ изъ Петербурга и Фин-  
ляндіи (корпусъ гр. Штейнгеля) и достигъ къ 1-му  
Октября до 40 т. чел. при 150 орудіяхъ. Въ двухъ-  
баталіонномъ составѣ Пермскаго полка къ тому времени  
числилось 1215 чел.; кромѣ того къ полку была при-  
соединенна 5-я дружина Петербургскаго ополченія, со-  
ставлявшая, какъ-бы, резервъ части.

---